



走在“雅教育”路上……

华东师范大学宁波艺术实验学校 陈伟忠

华东师范大学宁波艺术实验学校

成立于2013年4月。学校在华东师范大学教育专家团队的大力支持和指导下,确定了“雅教育”的理念。

学校本着“雅教育:小学校·大雅堂”的办学理念,以“让每一位学生最优发展”为办学宗旨,让学校成为最适合师生发展、省市最顶尖的基础教育典范校。努力把学校办成家长、教师、学生心目中所向往的大雅之堂;把学生培养成为素质全面和具有国际视野的大雅之人。

我认为:学校教育犹如一场旅行,既要关注目的地,又要关注沿途的风景。质量观就是学校在这场“旅行”中所向往到达的地方。学校“质量”到底是指什么?这是每一所学校必须回答的问题。我校质量观是:1.高分数与应世能力:我们提出高分数不一定代表高质量,但是高质量的首要特征是高分数;教育的最终目的是培养学生适应社会、服务社会、融入社会的应世能力。2.一体一艺特长:用一项体育特长强健孩子身体,用一项艺术特长陶冶孩子情操,让孩子们的眼睛“会说话”。3.良好的行为习惯与道德品质:基础教育的目的是为学生将来的可持续发展做好人格、意志、习惯、品质上的准备,我们提出质量观的目的,就是要引领全体教师关注学生全面发展、关注学生的可持续发展。

学校对培养人上有什么样的要求,在课程的设置上就应该有怎么样的具体体现。针对学校提出的学生核心素养身心健康、乐学善问、有礼有节、审美雅趣、乐于创造,一方面我们思考“雅教育”理念下各学科素养目标及达成该目标所应该构建的课程内容,另一方面,我们根据学校、教师、家长实际,开设学校出题、教师点单课程,积极鼓励教师、家长自行开发课程等。所有校本课程的开设均经过学校课程发展中心组织专家评审通过后予以实施,既保证课程的严肃性,又确保课程的丰富性。

一批好教师,成就一所好学校。儒雅的教师队伍建设,有一个由表及里的过程。我们发动全体教师、家长、学生开展儒雅教师大讨论,旨在从中总结出儒雅教师的特征;我们开展儒雅教师的系列讲座,让教师的服饰、语言、举止优雅起来,从而提升整体的教师形象和文化软实力。

时光飞逝,转眼间,我们办学开始了第3个年头的征程。尽管我们在探索“雅教育”上的征途才刚刚蹒跚起步,但凭着社会各界对我们的厚爱和鼎力支持,凭着我们华师艺实人“更高、更远、更好”的梦想和持之以恒的韧劲,我们有理由相信,“雅教育”思想必将化作一条幽静的小河,在我们华师艺实的校园里静静地流淌……



陈伟忠 华东师范大学宁波艺术实验学校校长,中学高级教师,宁波市名校长,宁波市实验小学校长联谊会秘书长,宁波市第六期骨干校长班实践导师,宁波市名校长工作室小学组首席导师,宁波市教育评估院评估专家。



薛瑞芬 海曙外国语学校校长,教育硕士学位,宁波市名教师,宁波市享受教授级待遇的中学高级教师,浙江省特级教师,全国德育先进工作者和全国优秀教师。薛瑞芬连续当选为宁波市第十一届、十二届、十三届人大代表,浙江省第十一届人大代表。薛瑞芬主持完成的多项教改课题分别获教育科研优秀成果浙江省三等奖、宁波市一等奖。十多篇教改论文在全国中等教育类核心期刊等刊物上发表。她是省“领雁工程”讲师团成员,曾获宁波市“十佳创新教师”、“全国初中化学竞赛优秀指导奖”、“全国科普竞赛优秀辅导员”和“浙江省初中生(自然)科学竞赛辅导园丁奖、优秀指导奖”等。

以“微共体”为载体培育校园合作文化

海曙外国语学校 薛瑞芬

作为一所高起点、高期望的新办学校,随着学校办学规模的扩大,用什么来统领不断壮大的教师队伍的思想?用什么来整合所有师生的行为?用什么来保证学校的持续发展?不是某一个人,也不能全靠冷冰冰的制度,只能是文化。只有文化才能温和、有效地实现统领、整合和保证的功能。可文化五彩缤纷、各有千秋,哪一种文化才既顺应时代发展又适合“海外”发展呢?

人类进入移动互联网时代后,人与人之间的交流交往变得更加便捷、顺畅,社会分工也变得越来越细,因此对人的合作开放素养也提出了更高的要求,“合作”已成为21世纪的一个重要的关键词。但目前我们独生子女的家庭养育方式和传统的学校教学方式没有给孩子提供合作分享的机会和条件,家里六个大人围着一个孩子转,只有帮助没有合作;学校班级授课制,同伴太多无法真合作、细合作,导致当前学生单打独斗的竞争意识远远强于团结分享的合作意识。如何把孩子们培养成既能使自己个体优秀,又能使团队强大的世界公民?开放、大气、包容、智慧的合作文化可以有所作为。

国内外大量实践证明人的合作能力不是生来就有的,人是在合作中学会合作的。但从竞争到合作,从个体到团队,不仅仅是人处事方式的改变,更是人思维方式、心理结构的改变。这种改变不是通过几次说教、几个轰轰烈烈的活动就能实现的,必须借助某一载体通过长期的浸润、渗透和潜移默化的影响才能逐渐形成。佐藤学的“学习共同体”概念给了我们很大的启示。我们为学生、教师和家长搭建了“微型学习共同体”,简称“微共体”平台,让他们以此为载体长期以合作的方式学习、工作、相处。“微共体”是指数量不多的学生、老师和家长在一定组建原则的指导下,自主或经引导选择合作同伴而组成的相互协作、荣辱与共的团队,这一团队有共同的奋斗目标,有共同的任务驱动。“微共体”成员之间既有学习关系(互帮互助的学习共同体),又有工作关系(团结协作的工作共同体),还有情感关系(亲密友爱的情感共同体)。

四年合作文化的浸润,让我们真正体会到了当“我”变成“我们”后带来的惊人变化,班级管理模式、班级氛围、学生面貌、教师角色、师生和生生关系、干群关系、同事关系、家校关系等等,一切都在发生悄悄地改变。学生勤奋努力,教师踏实进取,家长理解支持,校园处处洋溢着蓬勃向上的进取精神和和谐包容的正能量。“团队至上,合作借力,共同学习,共享精彩”等合作文化理念已成为海外人的核心价值。

蓝巨星小海军夏令营热烈祝贺《宁波少年》创刊



宁波蓝巨星连续两年执行宁波晚报小记者夏令营

蓝巨星小海军夏令营以弘扬海军精神,传播海洋文化,训练海岛生存为核心,以团队融合,责任感恩为宗旨,我们的口号是“您们的信任,源自我们高品质的服务”。

蓝巨星小海军夏令营以弘扬海军精神,传播海洋文化,训练海岛生存为核心,以团队融合,责任感恩为宗旨,我们的口号是“您们的信任,源自我们高品质的服务”。另外,我们还强势推出了亲子周末营和节假日亲子营,欢迎联系我们:13515882199 梁教官。